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A nemezis.
Oebreczen, decz. 7.

(k.) Anniik kell tekintenünk egye­
nesen a tegnapi nap nagy eseménvet a 
kormányra és pártra nézve. Hetek óla 
folyton abban talállak legfőbb gyönyö­
rűségüket, hogy czinikus önteltséggel 
vertek a mellüket : íme mi vagyunk a 
hősök, a derék férfiak, az igazi müveit 
gentleman-ek, akik nagylelkűséget gya­
korlunk az ország pénzén haldokló szom­
szédunkkal s habár ő erőszakkal lök el 
bennünket magától, mi kegyelmesen 
örök időkre odavarrjuk magunkat a nya­
kukba, mert ez a méltóság, ez a fen- 
sőbbség igazi jele, — a saját országun­
kat pedig, amelynek népe véres verej­
tékkel küzdi ki azt a nagy adót, amely­
ből ezt a nagylelkűséget gyakoroljuk, 
hagyjuk továbbra is a nyomorban étien 
szomjan, tanulatlan, nincs iskolánk, nincs 
semmink, amivel a nép javát előrnozdi- 
lani tudnék, — de mi nagylelküek aka­
runk lenni, mert megírta a nagy palócz, 
hogy «a feltétel, feltétel, vele áll a szer­
ződés ; — de nélküle is megállhat, ha 
mi eltekintünk tőle ! . . .»

Jött azonban az a bátor kis csapat, 
amely a nyáron is 55 napon ál, —pedig 
embere sincs több e számnál — meg 
tudta akasztani a kormány szekerét s 
akasztott emberré tette egy miniszteréi 
s nyíltan kijelentette, hogy nem engedi

e törölni a feltételt s nem engedi meg- 
Cioibitani az alkotmányt — még ha 
osztrák mintára minálunk is rendőröket 
vezényelnek be a képviselőház termébe. 
Ekkor aztán a gentleman-ek kikiáltották 
a mi partunkat lovagiatlan és hazafiat- 
,an (?! 0 tömegnek, amely megakadá­
lyozza, hogy a bihari pártok is Erdély 
miniszter mellé felakaszszák az elv. k 
lomtárába önrendelkezési jogunkat is s 
levegyék helyette népünk számára segít­
ségnek a koldusbotot s nem énekli velünk 
együtt :

Üdvözlégy Banffy Dezső, malaszt- 
tal v.igy teljes, Ur vagyon teneved, te 
nagy áldott a miniszterek között s ál­
dott a te bureaudnak gyümölcse, a sáp 
meg az alkotmányos költségek ! Mert te 
meg akarod ajándékozni Herődesként 
Ausztriát Magyarország önállóságának 
János fejével.

íme, a nagy lelküség elpárolgott, a 
lovagiasság eldurvult, a mézes-mázos 
finomságú Gautsch bárónak négy 
hónapi határidőt szab a tegnapi javaslat, 
hogy nyélbe üsse a provizóriumot, mert 
különben Magyarország állandó intézke­
déssel fogja gazdasági ügyekben ren­
dezni Ausztriával való viszonyát s en­
nek előkészítésével a javaslat a kor­
mányt egyenesen megbízza.

Nos uraim, most mondják ki az 
erősebb, önök-e 350-en, avagy mi 50- 
en ? ! Nem érzik-e e.y kissé viszketni a

IN“ TAltCZÁJA.
Örök gúny.

Portugál eredetiből Con.elhúa után a Debre- 
ezen számára fordította ifj. Thút László.

Örök gúny van a természetben,
Örök gúny rejlik mind- nütt ;
Egyik Lipon fényes, nagy eszmék,
Másik lapon meg gyászbetük ! 
fia olvasom, mig mély értelmét 
Lelkembe tárják e sorok :
Szivem faj, —■ kaczagnoíii kell, ti a 
Megőrülni nem akarok.

Minden, mi föl s letün a földön, 
figymás paródiája csak ;
A tavasz tide virulása,
S a lombok, mik lehullanak,
3 ha egy szép költemény az élet, 
üúnyverse annak a halál ;
Gúnyvers, igen, valóban az, mert 
Kikaczag és szivén talál.

Mi az akarat és a végzet ?
A büszkeség s a fájdalom ?
Nem tüz-e, mely magát gúnyolja 
Játszóárnyával a falon ?
Ne n kontár mü-e a teremtés ?
Munkái oly idétlenek ; 
fitty Klen alkolá az embert,
3 a hitvány féreg öli meg !

Az első pácziens.
ADebreczen fordított tárczája.

A Bükk hegység azon részében, hot er­
dők, bérezek kerítik a vidéket s a Sajó hul­
lamai mossák a terebélyes fák tövét, fekszik 
a kies fekvé-ü, csinos Kaza község, egyik leg- 
bájosabb falucskája a vidéknek. De legszebb 
gyöngye a falunak, legszebb lánya a környék­
nek Esztike, Sas Eerencz uramnak, a falu 
túrájának lánya Tizennyolc« éves volt, iér­
méié hasonlított az erdő fiatal őzikéjéhez, 
piros arezát aranyszöke baj vette körül, mely­
nek ragyogása a c-iilcgó t kaji fényével is 
k iái I n A a versenyt, kökény szemeiben az 
ártatlanság kifejezése mellett valami rojtétt 
tűz is lobogott, mulatván mintegy, hogy szű­
ziesen fejlett kebel alait már megjelentek 
amaz érzelmek vagy legalább azok elő-e jtelmci. 
melyek a kis leányt szeretni tudó hajadonná 
teszik.

Nem is volt ám olyan legény széles a 
környékén, kinek szive nagyobbat nein dob­
bant, lm látta vasárnaponként Esztikét ki­
jönni a templomból fehér rokolyában, szép 
pTos kendőben.

Mindegyik iparkodott őt meghódítani, 
mindegyik udvarolt neki, annál is inkább,mert 
a jövendőbeli vídegénynek csinos hozutnyny is 
volt. kilátásba helyezve. De a kis lány csak 
kinevette őket és csak tréfát űzött velők.

Egy napon búcsút ünnepelt a falu. — 
Délelőtt a templomban, délután a nagy korcsma

becses nyakaikat ? Pedig jó volna hozzá 
szokni a gondolathoz, hogy íme a bi­
hari pontok és Erdély miniszter mellé 
Magyarország önrendelkezési joga helyett 
önmagunkat lesz legalkalmasabb fela- 
kaszlani, hogy ne kompromittálják s ne 
szegényítsék továbbat ezt a szegény 
magyar nemzetet.

Ez a tegnapi javaslat a nemezis, 
mely elvágta a hajszálat, a amelyen az 
önakasztás Damokleskardja függött az 
önök feje fölött!

Mas kérdés aztán az, hogy a be­
nyújtott törvényjavaslat egyéb rendelke­
zéseiben is eleget tesz-e azoknak a ki­
vánalmaknak, a melyeket a független­
ségi és 48-as párt iránta támasztani 
hazafias kötelességének tart.

Sajnos ez nincs igy, mert a javas­
lat 3 §-ának 5-ik bekezdése elárulja a 
ravasz fondorlatot, a melylyel Bánffy 
törvénynyé válása esetén ezt a javasla­
tot kezelni akarja ; csak természetes 
tehát, hogy a függetlenségi és 48-as párt 
törvénynyé válni esi a javaslatot sem, en­
gedi s ezzel elvégzi a szabadelvű párton 
azt a műtétet, a melyet maguknak a 
fentebb előadottak szerint prelimináltak.

Peczember 31-ig a tegnap benyúj­
tott javaslatból nem lesz törvény, — ezt 
jelenti ez a felkiáltás, a melylyel pártunk 
tegnap a képviselőházal elhagyta:

»Éljen a független Magyarország /«

feldíszített túnezhelyiségében gyülekeztek össze 
a legények és lányok. Esztike mint rendesen, 
most is tnaua köré vonta a legényeket. Ámde 
a gunyo ódó mosoly e napon mintha nem 
jött volna egészen a szivéből. Darvas Laczi 
gyermekkori iskolatársa tette körű ötté a 
szépet, aki most csak a szünidőket töltötte 
otthon ; és finomabb modora, válogatott be- 
s ódéi, melyek annyira elütöttek a kazai le­
gények társalgásától, mély benyomást tettek 
az érzelmes lánykán. Mikor beállt az est és 
a tánezolók elszéledtek, Laczi elkísérte Esz­
tiket egész a községház nagy zöld rácsos ka­
pujáig, ott vett tőle bucrut a viszontlátásig.

És a viszontlátás gyorsan bekövetkezett. 
A kél ifjú leány az est óta gyakran látta 
egymást es a Sajó-parti erpők voltak első 
szerelmük megnyilatkozásának tanúi, a Sajó 
hullámai hallották első szerelmi eskü­
iket.

Boldogan tölfötték napjaikat egész a 
nyár végéig, de mikor a nyárral együtt ci­
tált a szünidő is, Laciinak fel kellett mennie 
Budapestre, az egyetemre, hogy orvos legyen. 
Atyja, a jegyző akarta, rendelte ezt igy és 
Laczi tudta, hogy apja nem igen érti « 
tréfál.

Esztike szomorúan ült a Sajó-partján, 
és borús arczczal állt vele szemben Laczi

— Ne sírj szivem — vigasztalta a le­
ánykát, — nem fog soká tartani a válás ide­
je, hisz visszatérek nemsokára ; csak te ígérd 
meg; hogy várni fogsz reám, hogy az enyém
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BELFÖLD.
A költségvetés. A képviselőház mai 

ülésén terjesztette be Lukács László pénzügy- 
miniszler «z 1698. éri előirányzatot, mérlege 
ékként alakul, hogy : 449 084.228 frt kiadással 
szemben 470,605 451 frt rendes bevétel áll, — 
vagyis a rendes kezelésnél 21,521.223 Irt fö­
lösleg mutatkozik. Ellenben a rendkívüli ke­
zelésnél 49,156.342 frt átmeneti és berubázi 
kiadással 27,210.810 frt rendkívüli bevétel áll 
szemben, vagyis 21,445.502 frtuyi hiány mu­
tatkozik. Együttvéve a rendes és rendkívüli 
kezelést : 198,240.570 frtuyi összes kiadással 
498,316 291 frtuyi összrs bevétel áll szemben, 
vagyis végeredményében 75./21 frt fölös,cg 
mu átkozik, mely fölösleg 13.036 írttal na- 
gyobb az 1897 évi all mii költségvetésnek 
a törvényhozás által 62.63.) filial megállapí­
tott fölöslegénél.

Báró Stcrueck Miksa tengernagy, va­
sárnap dé ben szivszelhudés következtében 
meghalt Bécsben.

Sterneck Miksa (ehreusteini és daub- 
lel.ski) báró, osztrák magyar tengernagy szü­
letőit Klagenfurtban 1829-ben. A velenczei ten­
gerészeti hadaprúd-kollegiumban nevelkedett, 
1817-ben lépett mint ideiglenes tengerészeti 
hadapród a haditengerészet szolgálatába s ez 
időtől fogva 1858-ig megszakítás nélkül a hadi 
hajókon szolgált. Vei meze blokádjában már 
mint sorhajú zászlós vett reszt, az 1859-iki 
hadjáratban, mint korveitkapitáuy a »Vulkán« 
gőzös parancsnoka volt. Az északi öbölben 
1861-ben vivőit tengeri ütközetben TegelhofT- 
nuk ellen-tengernagygya vaú előléptetése 
folytán a hírnevet szerzett Schwarzenberg (re­
galt parancsnokságát vette ál. Az 1866 ban az 
osztrák olasz háború kitörésekor sorhajóka­
pitánynak és egyidejűleg a Ferdinand Max 
pánczélírrgaüa parancsnokának nevezték ki, 
melv hnjo a hajúpannesnok : Tegetlhoffnak 
vezvrlobogoját is viselte. Julius 20-án a Lissza 
szigete mellett vívott tengeri csataliMi, midőn 
a sajat es e len’éges hadihajók (mélée) csala- 
rtinije megbomlott és a hajó ellen küzdött 
sikerült Sternecknek önállóan működve, a He 
d ltslia olasz pánczélbajói döfés által elsülyesz- 
teni es ezen merész, eddig még egyedül álló 
fegyvertény á tál sikerült a csata kedvc'ő

lefolyását az osztrákok javára biztosítani. Még 
a csata színhelyen a Lipót rend keresztjét és 
később aMária Terézia rend kiskeresztjétkapta.
E háború után több éven át, mint a polai bau 
kikötő parancsnoka működött, hol úgy a tisztek 
mint a legénység szervezetszerü kiképezletése- 
nek terén, valamint szabályzatok, utasítások 
tankönyvek, hadijel kódexek összeállítása által 
kiváló érdemeket szerzett. 1872-ben hosszabb 
szabadságot vett s gróf Wiiczek Jánossal 
ennek yachlján, melynek vezetését Slerneck 
vette át —■ az északsarki régiókba irányított 
expedícióban vett részt, főleg ama czelból, 
hogy a később tervezett Weyprecht-féle sarki 
exped.ciú részére Novajs Zemlján egy élelmi 
raktár létesittessék. Visszatérésé után ellen- 
lengernagygyá és egyszersmind a hajóraj pa­
rancsnokává nevezték ki. 1875-ben a hajóraj 
vezénylete alól való Kimentés vellett a polai 
tengerszertár parancsnokságának vezetésével 
bíztuk meg, mely minőségb ől 8 éven át a 
legjobb eredménynyel működött. Emez állásá­
nak betöltése közben kapta altengernagvgyá, 
egyidejűleg a hadügyminisztérium tengereszeti 
osztályának főnökévé s a hadi tengerészet 
parancsnokává való kineveztetését, mely ál­
lasában haláláig működöd. Mint tengerészeti 
parancsnok működéséb e kiváló erélyl s te­
vékenységet fejlett ki s ügyeimét leginkább az 
úszó hadi anyag kiépítésére, egy torpedó 
II ilila létesítésére, a régi csatahajóknak 
uj, a modern igényeknek megfelelő hajókkal 
való pótlására fordította 
a legénység és tisztek gyakorlati kiképeztetését 
p-'dig év-nkint szolgálatba állott pánczélhajók 
nyári gyak mintái által nagy mérvben fokozta. 
Számos, addig a hadi tengerészetin nélkülö­
zött szabályzatok, utasítások, valamint a 
hadmüküdő irodának szervezése által, ugy- 
s/in'én — leginkább Pó a hadi kikötővárosban 
a hadi tengerészet személyzete javára létesített 
humanisztikus jellegű intézkedései által kiváló 
érdemeket szerzett. 1887-ben valóságos belső 
titkos tanácsos és az első osztályú vaskorons- 
rend tulajdonosa lett. 1888-ban a görög 
kirii y uralkodásának 25 eves jubileumán 
mint rendkívüli követ Athénba küldetett, mely 
missziója ki ízben kapta tengernaggyá való 
kinevezéséi. A király 1895. május 11-én kelt 
kéziratával »hálás elismerését« fejezte ki neki

a tengerészeti 
működéséért.

osztályban tanuiitott sikeres

A helységek nevei.
Debreczen, decz, 4.

A tegnap elfogadott törvényjavaslat meg­
világítására legyenek a következők :

Az Erdélyrészi Kárpit-Egyesület vetette 
föl, hogy egységesen kellene a lie'yiégnevek 
írását szabályozni. A javaslatot a kormány 
magáévá tette s az illetékes intézetek és 
társulatok tagjaiból állandó vegyes b zottságot 
alkotott. Föladatául azt tűzte ki. hogy jivas- 
latot tegyen az üsszes magyar helynevek 
helyesírására nézve, további a többnevü 
helységekre ajánljon hivatalos neveket, állapítsa 
meg az elveket, melyek szerint a többszörösen 
előforduló nevek mellőzésével uj községi! veket 
vagy előneveket kelljen alkotni, végül legyen 
javaslatot, hogyan lehessen a hivatalosan 
elfogadod neveket általánosan elterjesztetni, 

A Magyar Nyelvőr hozzász ilván 
bizottság föladatának első pontjához,' öröm­

mel üdvözli a kormány szándékát, mert 
vegre megszűnik a mostani ingadozás. A 
teendőkre nézve különösen azt követéli, hogy 
a régies Írásmóddal hagyjanak föl. Szatkmár 
legyen Szntmár, Fóth Fót, Marót h Marót, 
G a 1 a n t h a Galanta, V é g h 1 e s Végles, 
Sümegit Sümeg, Ságh, V á g h, D á g h, 
D é g h, Ság, Vág, D ig, Dog, K o 1 o s v á r 
legyen Kolozsvár, D e é s Dézs, M o ó r, 
(Isoór, Kaal, V a á I, Mór, Csór, Kál, Vál, 
Ileő-Sárkány Bő-Sárkany, Tisza-Beő 
Tisza-Bő. K ő v á g ó-E Örs Kővágó-Őrs. Csupán 
családnevekben maradna meg a regieskedő 
Írásmód.

A magunk részéről azt jegyezzük meg, 
hogy a gh, th, tz, eh Írását mi is haszontalan 
sallangoknak tartjuk, sőt a személynevekből 
csinált helynevekben sem tűrnénk meg 
a magyarnak idegen belüket, pl. Wecker- 
1 e f a I v a legyen V e I c r I e f a 1 « a, 

De már ama bizonyos egytagú helyneve­
ket, melyekre nézve a szokás megőrizte a 
kettős magánhangzóval írást, kár volna bán­
tam. Az sem lenne baj, ha a kiejtés az Írást 
követve, kettős hangon ejtené őket. Maradja-

fogsz lenni. Ha vágyódás fog el, c-ak tekints 
arra felé, ott fekszik Best és gondold cl ma­
gadban : abban a nagy, lázas városban lakik 
egy férfi, aki semmi másra nem gondol, e<ak 
könyveire és édés menyasszonyára, a ái éjjel 
nappal, a nap sugarainál és a lámpa fényénél 
folytna-folyvásl könyvei mellett ül, hogy az 
idő folyását gyorsítsa és siettesse azon nap 
ei-Ikezesét, a mikor Sas Esztikéből Dr. Dar­
vas Lászlóné les/.

Könnyein keresztül mosolygott n leány 
egy boldog, szép jövendő reményében, kedve­
lőn k válla köze fonta karjait és ajkára 
nyomta az első csókot.

—. Jól van, kedvesem, bízom benned 
vőlegényem. Isién veled, én várni fogok 
rád ! . . .

Igen, a viszontlátásig ! — feleié
Laczi és keblére szorította a kőuyező le­
ánykát.

Azután elváltak. Az egyik lefelé, a má­
sik fölödé ment a falu uiczáján. Egyiknek sem 
volt bátorsága megfordulni, es a misik illán 
nézni, lehajtott fejjel es mélyen sóhajtva men­
tek haza.

*

Laczi tehát Besten volt. Eleinte szorgal­
mimén Írogatta a szebbnél szehe leveleket, 
melyek gyakran beszéllek égő, örök szerelem­
ről és a feleletek ep oly tüzes csküvóseket 
foglaltak magokban. De lassanként — a régi 
história. Először ritkábban érkeztek a levelek 
majd egészen elmaradtak. Laczi nein banya, 
golta ugyan el tanulmányait, de a falusi sze­
relmi históriába csakhamar beleunt. Es ez nem 
is volt egészen az ö hibája. Hisz eleinte szi­
lárdan ellenállt társai kísértésének, elvégre 
azonban gúnyos megjegyzései az ű rendkívüli 
erkülc-össege felett, éles beszédek arról a ti-

l 'kzaios falusi szépségről, a kinek kedvéért ő 
kolostori életet él, mindezek rajta is győze­
delmeskedtek es ü is átengedte magát a di 
ákélet túlkapásainak. Lelkiismeretét kétszínű 
mentegetődzésekkel iparkodott megnyágtalni

— Ali, — gondolá magában — hisz 
Eszti úgy is rég elfelejtett engem, rám se gon 
dől, aztán ki is fog lányesküre építeni. Bizo­
nyosan reg talált már más legényt, aki meg­
vigasztalja1

De a lányka nem vigasztalódott ! Gyak­
ran nézett mereven, kisirt ssemekkel abba az 
irányba, melyei Laczi jelöli meg, hogy arra 
fekszik Best. Oh, az az átkozott Best ! Elra­
bolta boldogságát, mindenét. Nos e gondolatra 
mintegy fenyegetésre szorult keze a fávol 
Best felé.

Az évek pedig múltuk. Laczi fényesen 
megália helyét a szigorlatokon és orvos lett 
Es ekkor megír a atyjának, hogy nem akarna 
mint azt megbeszéllek, hazamenni, de szerelne 
Besten maradni. Itt a fővárosban fényes jövő 
vár r.i : széles körű ismeretisége jogosultnak 
tűnteti f i a reményi, bogy a .Darvas« név 
valamikor a tudomány díszei közt fog szere­
pelni. Es mily nyomorúságos lót vár reá La­
zában, a kis fa'ucskában, hol mint községi 
orvos élethossziglan el lenne temetve, hogy 
munkásokat és parasztokat gyógyíthasson. — 
lit dicsőség, ott örökös sinylődés 1

De az öreg Darvas nem hagyta insgát 
elcsábítani a remény által, hogy nevét egyszer 
büszkeséggel babaija említeni. Figyelmedtől te 
Ilit, hogy épyen azért tanította 61, azért né­
vébe orvossá, hogy valamikor n »parasztokon 
és munkásokon« segíthessen.

— Azt hiszem nem nagy jellemre mulat 
hogy szülőhelyed megveted. Kazán szereztem 
az eszközöket arra, hogy téged kitanitsalak ;

csak viszonzás lesz, ha tudományoddal hasz- 
nára fogsz válni Lazának. Ez a föld áldást 
hozott reánk ; a »munkások és parasztok« 
kérgesre dolgozták kezeiket, hogy a te kezeid 
feherek maradhassanak. Becsületbeli tartozás 
ez, melyet visszafizetni kötelességük és ha a 
Darvasok mindig meg tudták tartani szavu­
kat, — mint szegénv emberek, — ne igye­
kezzek a doktor ur sem változtatni ezen a 
szokáson 1

Laczi elolvasta a levelet és elhatározta, 
hogy Pesten marad. A fényes pályáról végre 
is cmondoll volna, de az Esztikével való ta­
lálkozástól télt.

A szogény leányka megadta magát a kér­
lelhetetlen sorsnak. Majdnem magától érthe­
tőnek találta, hogy egy fiatal, a szellem és 
test minden előnyeivel dicsekedő férfi nem 
kőibe1 i magát hozzá, az egyszerű parasz,: 
lányhoz. Hisz inég gondolatnak is nevetségest 
ő, S ts Eszti és dr. Dirvas László, a pesti 
orvos ur De e m-dlett napról napra inkább 
liiutek a rózsák arczárói s sápad'abb s hal­
lgatagabb lett a vigkedélyü, kedves leányka. 
Es senki sem tudta a leány ez állapotának 
okál adni, mígnem egy napon az öreg Darvas, 
Lac/.inak egy barátja utján, fia távolmaradá­
sának és Esztike betegségének valódi okát nvg 
nem sejditelte.

s
• Hí holnapután nem vagy itthon, érted 

jövök. Darvas«
Csak ez volt tartalma a táviratnak, me­

lyet Laczi kezeiben tartott és hüledezvo már 
vagy ötödször olvasott el. Tudta jól, hogy az 
iireggel nem igeo lehet tréfálni és hogy apja 
haragját felkelteni könnyebb, mint azt újra 
locsillapitsni. Nem maradt más hátra, mint 
engedni.

mm,f ■ • -ti#
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nak meg — Moor, Csoór, V a á 1 
Kadi, Beő, Eörs, Deés (vagy in­
kább Deézs). Hiszen a magyarságnak igen 
nagy 'erületén keltős hangon ejtik a hosszuk 
magánhangzókat, nem bántja sem a fülünket, 
sem a szemünket, ha megtartjuk régies Írásu­
kat. Hiszen még a Nyelvőr szerkesztője is 
megakadna, ha azt kérdeznék tőle, hogyan 
Írjuk immár a vasmegyei Guar község ne­
vét1 Nyilvánságosnn itt a Gór vasmegveies 
kiejtése nyomult be a hivatalos helység- 
névtárba. A nép igy ejti, hivatalosan igy ír­
ják, minek bolygatnánk meg, ha tán a Tisza- 
vidéken olvasván, szintén Guarnak s nem Gór­
nak ejtenék is. Hitzen egy ősmagyar család 
is viseli a Guary nevet, mely a zala-vas-sop- 
ronmegyei fülnek éppen úgy hangzik, mintha 
Górnak írnák.

El enhen a m és c használatnak műi in­
gadozása mellett helytelen dolog lenne, ha 
a kormány szakértői kötelezővé akarnák’tenni 
a Czegléd, Debreczen Írását Cegléd, Debrecen 
helyett.* —dl.

A politikai helyzet,
— Budapesti levél. —

decz. 6.
A politikai körökben a ma beterjesztett 

javaslat képezi a vitatkozás tárgyát. Mintha 
az egész politikai élet egyszerre felfordult 
volna, olyan zsongás-bongás tapasztalható min­
den téren,

A szabadelvű pártban azt a hírt terjesz­
tik : 3 hónap múlva úgyis meg lesz a külön 
bank és vám. Most tehát nem kell tenni sem­
mit. A függetlenségi pártiak azonban rendkí­
vül elszántan és lelkesen sorakoznak az ön­
álló vámterület mel ett és a legnagyobb el­
szántsággal vannak : ha törik, ha szakad, 
kere-ztül viszik a külön vámot és bankot.

Tegnap e te már a két árnyalat között 
közös összejövetel történt és a legteljesebb 
együttműködés minden tekintetben biztosítva 
van. A part tagjai ma már nagy részben meg­
érkeztek, de holnapra még az elmaradottakat 
is várják.

*) Ezt a kérdést mindenesetre szükséges volna 
mar egyszer végleg eldönteni. Szerk.

Ma este mindkét párt értekezletet tart 
a hol a beterjesztett javaslatot veszik a leg­
szorosabb bírálat alá. A párt legtekintélyesebb 
tigjai a javaslat felől így nyilatkoztak :

— A legczinikusabb javaslat ez a mit 
még életünkben latiunk. A 67-iki törvényben 
benne van, hogy ha a szövetség a két allam 
parlamenti képviselete közölt létre nem jön 
akkor a közös vámhatár azonnal megszűnik 
és a nemzet önrendelkezési joga életbe lép. 
M ist a kormány az önrendelkezés formalitá­
sát meg akarja tartani és kimondja, hogy ő 
a szövetséget egyoldalúan is megköti és »ön­
állóan« kimondja, hogy a közös vámhatárt a 
törvény világos rendeleté ellenere továbbra s‘ 
fentartja. A kormánypárt tagjai sugdossák, 
hogy majd meg lesz a külön vámterület 3 
hónap múlva, csakhogy ez egyszerűen hazug 
beszéd és a függetlenségi párt leszerelésere 
van kigondolva. Bánffy és pártja k jelentette, 
hogy ők nem akarják a külön vámterületet és 
az önálló rendelkezés ideiglenes es végleges 
megállapítását is akként cz^lozzák, hogy a 
meddig Ausztriában s status quo fe’nmzradt 
tehát az örökkévalóságig, a közös vámterület 
fenntartassék.

— Nem, nem. A törvény lejárt, a szö­
vetség többé nem létezik, a közös vámhatár 
decz. 21-én a törvény erejénél fogva meg- 
szünnik. Itt csak egy mód és lehetőség van : 
kimondani a külön vám és bank felállítását 
és a kormányt a keresztülvitelre utasítani. 
Ha kei 1 3 hőnapot, esetleg egy éret is adunk 
a végrehajtásra, épp úgy, mint más törvé­
nyeknél.

~~ De milyen komikas is a kormány 
előterjesztése, mert deczemher 31-éig nem le­
het keresztülvinni semmit, de ha az osztrák 
korra íny véletlenül felállítja a külön vámha­
tárt, akkor a magyar kormány azonnal fog 
intézkedni. - - Akkor tehát lehetséges lesz 
nálunk i< a külön vámterület felállítása.

Mi nem engedünk mindaddig, mig az 
önálló vámterületet é« a magyar altatni ban­
kot keresztül nem visszük. A kormány hadd 
erőszakoskodjék, mi törünk és szenvedünk, 
de nem engedünk és biztosíthatjuk, hogy az 
ország j ogait minden áron keresztül fogják 
vinni.

Ilyen véleménynyei van a függetlenségi

— »Holnap reggel otthon leszek.« —
Laczi.

A koczka el volt vetve.
Délelőtt tizenegy órakor érkezeti meg a 

pesti vonat Kazába.
— Csakhogy végre itthon vagy. kiáltá 

sz apa lit felé, bizony legfőbb ideje. Élhiszem 
hogy soka1 tanultok az egyetemen, de tiszte 
letet a szülő iránt nem. De hagyjuk ezt most. 
Mindjárt be is mu áthatod tudományod, a 
kapu előtt var a kocsi. Mehetünk betegláto­
gatásra.

Milyen egy ember ! Laczi ismerte ugyan 
apjának hirtelen természetét, de hogy a vasút­
ról mindjárt egy beteghez küldi, az mégis bá­
mulatba ejté öt.

Mint a szél, repült a kocsi az országú­
ton végig be a falucskába. És az édes otthon 
láttára ismét feltámadt Lacziban ama kiölt- 
hatlan érzelem, mely elfog bennünket, ha 
meglátjuk a kedves vidékét, hol gyermekéve­
inket töltöttük. A domb tetejéről az öreg 
templomtorony üdvözöl, oldaláról a falusi 
házak, jobbról a Sajó tiszta tükre, balról az 
erdő kellemes zöldje, miutha üdvözlésképen 
tárnák szét karjaikat és —

A kocsi a nagy téren hirtelen megállt 
Az öreg Darvas leugrott, fia köveit'. Az apa 
feltárta a ráeső< kaput és igy szolt :

— Helyben vagyunk 1
Csák nehezen tudott Laczi elnyomni egy 

ijedt sikoltást : egy ágyon a szoba szögletében 
Esztike feküdt behunyt szemekkel és kimondha- 
íRlIan fajdalom tükröződött vissza halvány ar- 
czáról. Agyának lábánál pedig szülei ültek, 
aggodalmas arczczal szemlélve beteg gyerme­
keket.

Az öreg Darvas halk léptekkel közele- 
etl az ágyhoz, megfogta Erzsikének lanyhán

lelógó kezgt és gyengéd hangon igy szólt 
hozzá :

— Kedves leányom.
A beteg felébredt félálmlböl és zavar­

tan végighuzta kezét fehér homlokán. Az öreg 
Darvas tovább beszélt ;

— Esztikém, lelkem, édes szülőid egé­
szen kélségbe vannak esve, hogy te oly na­
gyon beteg vagy. nézd, hoztam egy orvost 
számodra, Pestről jött, bizonyosan meg fog 
gyógyítani téged.

Az öreg ember a meghatottságtól nem 
tudta tovább folytatni. Fiához fordult és ko­
molyan szólt hozzá :

— Orvos ur, gyógyítsa meg, tegye egész­
ségessé e betegei !

Eszti felemelte szempilláit.
— Laczi, te vagy itt! És te hozzám 

jöttél ? Oh, most már akarok éin , most már 
egészséges akarok lenni. Oh ments meg en­
gem !

— Igen édesem, meg foglak menteni, — 
feleié az ifjú orvos és ezer csókkal bontá a 
beteg kezét — fel fogsz gyógyulni !

*

Hat hónappal később Darvas Laczi, 
mint feleséget vezette haza S is Esztikét. Mi­
kor a fiatal pár a templomot elhagyta, az 
öreg Darvas odalépett Sas uramhoz és moso- 
yogva mondá noki :

— Nos, nem volt igazam, ugy-e meg­
mondtam, hogy a fiam meggyógyítja a leányát. 
Lám, gyökeresen kigyógyitotta az első páczi- 
ensét.

A két örömapa meghatóttan szorított 
kezet, mi alatt Kaza lakosai örömujjongva üd­
vözölték az uj párt.

és 48-as parton mindenki. Kétségtelen, hogy a 
m»i értekezlet ennek ád kifejezést. Holnap 
megkezdődik a vita a tárgyalás módozataira 
nézve, azután jön a bizottsági és azután az 
érdemleges tárgyalás. Teljes lehetetlenség hogy 
a javaslat általános távgyalása deczemher 
31-ikéig befujeziessék. És ha akkor a kormány 
az erőszakhoz é* alkotmány ellenes eljáráshoz 
folyamodik, úgy a közjogi ellenzék lehetetlen­
né tesz mindenféle további működést a kor­
mány részére.

Ma már a kormány és pártja megdöbben­
ve fogadta a közjogi ellenzék tömörségét. A 
képviselőházban a párt csaknem teljes szám­
mal nvgjelent és lelkes hangulatával valóságai 
kétségbeejtotle a kormányt.

A nemzeti párt ma határoz álláspont­
jára nézve. Nagy és beható vita fog lefolyni 
ez értekezleten. Nincs kétség, hogy érdemileg 
csat'akoznak a kormány álláspontjához. D,; a 
part következetes marad azon áMáspontjahoz 
is. hogy a kormánynak Apponyi indítványa 
folytán az előkészületeket meg kellett volna 
tennie.

H lnap Kossuth, Barta Ödön és Olay 
Lajos fognak indítványt tenni, hogy ne a 
pénzügyi bizottsághoz utasitassek a javaslat, 
hanem az osztályokhoz és azonkívül egy 
külön ad hoc bizottsághoz, esetleg a közgaz­
dasági bizottsághoz is.

A függetlenségi párt mindkét árnyalata 
állandó permanencziában van és követendő 
álláspontját rendkívül körültekintően a minden 
eshetőség figyelembevételével állapítja meg

Törvényjavaslat
a vám- és bankügynek, valamint ezekkel 
összefüggő némely kérdésnek ideiglenes sza­

bályozásáról.
Miután a vám és kereskedelmi szövet­

ségre, valamint a bankügyre nézve a mo­
narchia két állama között az 1867. évi XII. 
tez -ben e őirt módon egyezség eddig még nem 
jött létre, az idézett törvény 68. §-a alapján 
ezennel rendeltetik :

1. §.

1. Az 1887. évi XXIII. tcz. I-ső §-ának 
második bekezdésébe foglalt határozatok ;

2. az 1878. évi XX. tezikknek az 1-től 
22-ig terjedő §§-aiban foglalt határozatok 
azon módosításokkal, melyek ezen határo­
zatokon az 1897. évi XXIV. tcz. továbbá as 
1891. évi XXIX., az 1892. évi XVIII.,, az 
1893 évi XLI. és az 1897. évi Vili. tezikkek 
á tal tétettek ;

3. az osztrák-magyar bank szabadalmá­
nak meghosszabbításáról szóló 1887. évi 
XXVI tez., nemkülönben az 1890. évi XX. 
és az 1892. évi XX. tezikkek, 1898. ovi 
deczemher 31-ig hatályban maradnak, föl­
téve, hogy az ezen határozatoknak és tör­
vényeknek megfelelő jelenlegi állapotok és 
a viszonosság ő felsége többi királyságaiban 
és országaiban szintén változatlanul fen- 
tartatnak.

Ugyanezen föltétel alatt 1898. évi decz. 
31-ig h itályban tartaük az osztrák-magyar 
b nkot cselekvőleg illető, eredetileg 30 millió 
frtot tevő államadósság tárgyában az 1897 
é. XXVI. tcz. alapján k nőtt egyezménynek 
I—II. czikke is, 111. czikkénck végrehajtása 
pedig egy évvel elhalászta tik.

2 §•
Fölhatahnaztatik a pénügyminiszler, 

hogy az osztrák magyar bank szabadalmának 
az 1. §. 3. pontja szerint elrendelt tneghosz- 
szabbitása folytan szükségei» egyezményt az 
osztrák-magyar bankkal megköthesse.

3. §.
A jelen törvény 1898. évi január l-én 

lép életbe.
Hatályát elveszti a jelen törvény 1898. 

évi deczemb r 31. előtt is, ha a magyar 
korona országai és Ő Éhsége többi király­
ságai és országai között az 1. g-nau meg­
jelölt ügyekre nézve az 1867 évi XII. t.-cz. 
érte'inében és az abban meghatározott 
módon egyezmények költ -lek és azok tör­
vényerőre emelkednek.

Utasittatik a kormány, hogy a1 ra az

1897 deczemher 7.
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esetre, ha h fentebb említett egyezményekre 
vonatkozó javaslatok legkésőbb 1898. ev- 
május hó 1-ig a monarchia k»t állama 
törvényhozásai cló nem terjeszthetnének, a 
jegybank-ügynek, nem különben a jelen 
törvény 1. ipában ideiglenesen szabályozott 
többi kérdéseknek, ez utóbbinak az 186/ 
évi XL11. t.-cz. 68, g-ában fenntartott jog 
alapján leendő állandó szabályozása iránt 
javaslatokat terjesszen elő, még pedig oly 
időben, hogy a szabályozás még 1898 évi 
deczember 61 ike előtt törvényerőre emul- 
ln tő legyen. .

Ha nz 1898. évi deczember hó 81-ig 
terjedő időn beiül az 1. g-ban említett 
je.onlegi állapot, illetőleg viszonosság 0 
Felsége többi királyságainan és országaiban 
hai mi oknál fogva változást szenvedne: 
ulasi'.tntik a kormány, hogy az ország 
pénzügyi és közgazdasági érdekeinek meg­
óvására és érvéuvositésére szükséges javasla­
tok d haiadek nélkül az országgyűlés ele 
terjessze.

Amennyiben e czélra azonnali intéz­
kedéseknek -zuksége merülne föl : a kor­
mány a szükségesnek mutatkozó intéz­
kedéseket a törvényhozás e határozásáig 
rendeleti utón é el be léptetheti.

A jelen törvény végrehajtásával a 
minisztérium bizatik meg.

Budap steii, 1897. évi deczember 
hó 6-án

beadja:
báró Bánffy, s. k',

miniszterelnök
Az indokolás a 3. g rendelkezéseire 

vonatkozólag a k ivetkezőket mondja :
A 6-ik g. rend dk-zik arra az esetre, ha 

az 1898 év vége előtt a magyar korona or­
szágai us n feUego többi királyságai es or­
szágai között az itt szóban levő ügyekre néz­
ve az I860, évi XII. t, ez. ér leimében és nz 
abban meghatározott módon egyezmények kö­
tetnének, kim oldván, hogy ebben az esetben 
a jelen törvény hatálya 1808. vége előtt is 
megszűnnék.

De szükséges gondoskodni arra az es­
hetőségre is, liugv az említett egyezmények 
nem jönnek létre. Ebben az esetbeu, tekintve 
azt, hogy a szóban levő gazdasági ügyekre 
in-zvc az ideiglenesség h ebből származó 
bizonytalanság a Közügy! és a gazdasági 
érdekek legérzékenyebb károsítása nélkül 
hosszabb ideig fenn nem tartható, sőt a vi­
szonyok végleges rendezésének huzamosabb 
ideig függőben maradása a monárkia tekin­
télyűre és hatalmi állásara is hátrányos visz- 
szalmtássai volna, <;1 > fogna allani annak a 
szükségé, hogy Magyarország az 186\ XII. 
l-irvénez kk 58—67. tj§-aiban említett ügyeire 
nézve ezen torvényczíkk 68 §-n alapján,
vaiam-nl a bankügyre nézve is véglegesen 
rendelkezzék. Minthogy pedig az erre vonat­
kozó kérdések előkészítése, törvényhozási lag 
megállapitusa es életbeléptetése szükségképpen 
hosszabb időt venne igénybe a jelen törvény- 
javaslat 3, ipának harmadik bekezdésében 
utasitt tik a kormány, hogy ha a kerdesós 
egyezmények legkésőbben 1898' május 1-ig 
elő nem terjesztetnék, a szóban levő ügyek­
nek az 1896. XII. t.-cz. 68. g-a alapján való 
végleges szabályozás? iránti javaslatait ter- 
jes-ze elő, még p dig oly időben, hogy ez a 
szabályozás iné 1898 deczember 31-éig tör­
vényerőn' legyen emelhető.

A g. í. bekezdésében az az eshetőség 
vau szemügyre véve, ha az 1898-ik év letelte 
előtt és barmi oknál fogva Ausztriában a je­
lenlegi állapot változást szenvedne, vagy a 
viszonozsag fenn nem tartatnak. Ebben az 
esetben a kormány utas tva volna az ország 
pénzügyi vs közgazdasági érdekeinek meg­
óvásává rí érvényesítésére vonatkozó javasla­
tot haladék nélkül az országgyűlés elé terjesz­
tem s mivel megtörténhetik, hogy ebben az 
esetle n azonnal kell intézkedni, a kormány 
fe liatalinazlntnék, hogy a szükséges intézke­
dés dt-'l a törvényhozás elhatározásáig rende­
leti utón léptethesse életbe.

Vérengző huszárhadnagy.
— Saját tudósitónktól.

Dcbreczen, deczember 7.
Tegnap este 8 óra tájban, oly vérláziló 

esetnek voltunk tanul, a milyen Debreczenben 
még nem igen fordult elő. . ,

Egy kihívó magaviseleté pókhendisége 
niait városszerte gyüölt buszárhaduagy em­
bertelen bru alitása volt az, a ki hatalmas 
alakja és erős karjai daczára kardjával ron­
tott ra egy nálIánál sokkalta gyengébb em- 
t-erre s arra hátulról súlyos kardcsapásokat 
mérve addig verte, inig csak össze nem ro-I gyott ...

Es ezt azért tette a hadnagy ur, meri 
I az a szerencséden czivil ember a színházban 
hallani akarta az előad.ist. Semmi egyébért.

Persze, micsoda szemtelenség az egy kö­
zönséges halandótól, hogy ha a színházban ül, 
hát még az e'őadast is hallani akarja, akkor 
a midőn egy olyan ember, a ki 0 felsége a 
király kardbojljat viseli, egy huszárhadnagy 
urnák disk uralni és nevetgélni kegyeskedik I

Mirevaló a színház Miért építettek azt 
a czivilek drága p -tizen '■ és miért tartják fel 
nagy évi költségekkel ? Bizonyára azért, hogy 
ennek a kardcsörtető liszt urnák legyen hova 
menni diskulálni, ha a kávéházi hecczeket már 
megunta.

Nagy, intelligens közönség van a nézőté­
ren. Bérlők, a kik husz-harmincz éve tetemes 
összeget áldoztak a sziniigyért. Városi rend­
őrség, a mely szigorúan sújtja a színházi bot- 
ranycsiná ókat. Eh 1 mi köze vau ahoz egy 
k-Donáti ztnek. Mit tartozik reá egy város 
közönségének szórakozásra, mit érdekli őt egy 
czivil hatóság paragrafussá.

Nem azért töltött talán a katonai isko- 
hbati négy esztendőt, hogy holmi rendőrka- 
pittny által parancsoltasson magának.

Nem első eset, hogy S z 1 á v y Jó­
zsef lmuvédhuszarhadnagy olyan magavise­
letét tanúsít a színházi előadások alatt, a 
melyen az egész közönség megbo'ránkozott. 
Az inspekeziós rendörtisztviselők csupa tapin­
tatosságból nem utasították rendre az arra 
több Ízben rászolgált hadnagyot, hanem a 
helyett jelentést let ek a főkapitánynál, a ki 
nemrégiben át is irt a katonai hatóságokhoz, 
a melyben kéri, hogy egyik másik lisztet 
(megnevezve senki sincs) csöndesebb maga­
viseletre intsenek.

Az átirat úgy látszik — nem sokat 
használ! mert tegnap es'e Szlávy hadnagy a 
tamlásszek első sorában letelepedve mindjárt 
az első felvonás álalt oly hangos beszélgetést 
kezdett liszttársaival, bogy a körülötte levők 
egy szót sem értetlek az előadásból. A közön­
ség várt, figyeli, mikor lesz vége ennek a nagy 
úri passziónak, de hiába. A beszéd után han­
gos nevetés trefalgatas hallatszik éppen mintha 
odahaza leltek vu na.

Már a szerep ők is zavarba kezdtek 
jönni mikor a zajt a közvetlen közelben ülő 
M ér ő V Béla a ,,Debreczeni Ellenőr11 munka 
társa megunta s odaszólt a rendzavaró kalo- 
naii színek

—- Csendesebben,
ÍSzlávy dühösen felugrik helyéről, hogy 

megnézze, ki merte őt mulatságában megzavar­
ni és hátranéz, atniálUl megint a közönség 
egyrésze elől eltakarta testével a szereplőket.

I Íj ön le! hangz'k ismét Merő szava 
mire a hadnagy a méregtől rákveresen kimegy 
a nézőtérről s közben hangosan v isszakiáltoM 
Mérőhöz.

- Jöjjön ki.
— Majd a felvonás után — voll rá a 

válasz.
A hadnagy pedig kiment a színház ko­

csibejáratára s ott kezét kardja markolatán 
tartva, várta azt a vakmerő embert, aki azt 
gondolta, hogy a színi előadást a czivileknek 
is joguk van végighallgatni.

Tiszttársai több ízben körülvették, hogy 
mit akar ? ne csináljon botrányt, de Szlávyt 
nem lehetett kapaczitálni.

Mikor az első felvonásnak vége lelt 
Mérő kifelé indult. Közben ismerősei és ba­
rátai közül többen elfogták ós intették, ne

menjen ki, ne szolgáltassa ki magát a tiszt 
brutalitásának, de lerázta őket magáról és ki­
ment egyedül — védtelenül.

Néhány lépésnyire a kijárattól már várta 
a hadnagy. Merő odalép és megmondja neki, 
hogy becsületében a megszólítással nem akarta 
őt megbántani.

A hadnagy erre szó nélkül úgy ütötte 
arczul Merői, bogy az a földre rogyott. 
Fektébenmegegyszer ar­
czul ütötte. Mérő felkelt s e kiáltással : 
Meghalunk hadnagy nr, de nem adjuk 
meg magunkat ! zsebéből színházi látcsövét 
előrántva azt Szlávy arczába vágta.

Szlavy erre kardot rántott és széles pen 
géjü nehéz kardjával hatalmas csapást mért 
Mérő fejére, ukiben feltámad1 az életfcmar- 
tas ösztöne s vértő patakzó fej seb-vei fu­
tásnak eredt az Angol Királynő szálloda irá­
nyában. Az emberiességből egészen kivutküzelt 
hadnagy pedig nyomon köveite a súlyosan 
sebesült újságírót, miközben kardjával 
hátulról folyton ütötte verte a szeren 
esetlent

E lutás egész a Szikszay házig tartott 
ahol Merő u nagy vérves-.té» és a folytonos 
kardcsapások suya alatt eszméletlenül 
rogyott össze.

A hadnagy ekkor véres kardját megtö­
rő Ive széitekiutett a mindinkább szaporodó 
közönségen, amely g y i 1 k o s / rabló! 
fogják meg 1 kiáltásokkal szaladt utana és 
hüvelybe oreszte a széles peugét, a mely 
ugyancsak szégyenletes dicsőséget hozott a 
katonai becsületre.

Végre a rendőrök is megjelentek a hely­
színén, kik a nagy vértócsa közepén fekvő 
Mérőt beszállították a rendőrségi központra, 
hova mar az utczáról dr. Balkányi Ede 
kerület i orvos is kiserte. Később még odamen­
tek dr. Állmaim Béla, dr. Szöllőssy Béla és 
dr. Glück Lajos, kik bevarrták és bekötözték a 
sebeket. Arczán és karján több kisebb sérülés 
van, de legsúlyosabb és veszélyes az a 15 
czm. csontig hatoló fej vágás, amelyet az 
első kardcsapásra kapott.

Mikor hz orvosok Mérő sebeit kötözték, 
a rendőrök Szlávyt is bekísérték a központra, 
hogy ott igazolja magát, aki azonban Pávay 
Gyula inspekeziós polgári biztossal is szóvál­
tásba keveredett, amire Pávay kiutasította 
onnan.

A sebesültet ezután Széchényi-utczán 
levő lakására szállították.

A megbotránkoztató esel hire villám­
gyorsasággal terjedt el a városban, színházban, 
kavéházakbm es más nyilvános helyeken 
izgatottan tárgyalták az ügyet, s kíváncsian 
kérdezősködtek, hogy milyen következményeket 
fog maga után vonni.

Az előadás vége felé Jeke lfalusy 
Lajos és P e r c z. e 1 József tábornokok, 
kikéi Szlávy jelentkezett is, megjelentek a 
-zinházban és az utóbbi a rendőrségnél is 
mformáltatta magát a kínos eset részleteiről, 
melyről a rendőrség jegyzőkönyvet vett fel s 
azt még a inai nap folyamán Szlávy meg 
büntetése végett átteszi a katonai parancs­
nokságnak.

Készünkről kévés hozzászólni valónk 
van Szlávy hadnagy e felháborító tényéhez. 
Sajna juk, hogy a polgárság és kátonaság közt 
tapasztalt jó viszonyt ilyen esetnek kellett 
megzavarnia. A közös béke fenntartása érde­
kében is követeljük lehál, hogy Szlávy 
József hadnagy, kinek (adtunkkal ez nem első 
összeütközése a polgársággal, a lehető legsú­
lyosabb büntetései sujtassek.

Az eset mis ti különben mint értesülünk 
iiiterpolláeziól fognak intézni a honvédelmi 
miniszterhez

A r. főkapitány pedig utasítsa a színházi 
rendőrséget, hogy bárkit, aki a színházban 
előadás alatta legcsekélyebb csend vagy rend­
zavarást idézi elő, azounal kivezessék a néző- 
(őrről. Ne kelljen magánembernek közbelépni 
s hasonló eleteknek kitennie magát a rendőrség 
gyámoltalansága miatt.

De ez még csak felrendsznbály. Ezért 
követeljük azt is, hogy a függöny felgör­
dültével a földszinti nézőtérre nyitó aj­
tókat feltétlenül csukják be, úgy, hogy elő-
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adás alatt senki oda ne mehessen, hogy 
a csend az örökös járáskelés áltál meg ne
zavartassák.

Elvárjak a főkapitánytól, hogy ezeket 
a rendszabályokat 24 óra lett életbe lép
teti, mert mi ezeket mindaddig, mig meg 
nem történik, naponta követelni fogjuk.

újdonságok.
* Lapunkat újévig díjtalanul küldjük 

meg mindazoknak, kik kiadóhivatalunkat 
akár levelezőlapon, akár szóbeli megke­
reséssel —- a czim pontos megjelölése 
mellett —• értesítik.

* Ev. rei. presbiterválasztás. A folyó
bú 27, 28-ik napjain megtartandó ev. ref.
egyházi pre-biteri választásnál szavazásra jo­
gosultak betü-oros névjegyzéke az egyház 
számvevői hivatalában közszemlére van kiteve. 
hol az minden egyháztag által megtekinthető 
s ellene e hó 10-ig ugyanott szóval vagy Írás­
ban reklamáczió adható. Azon szavazásra 
jogosult egyháztagok, kik a múlt évi egyházi 
adó összeírása óta lakást változtattak s kiknek 
szavazó jegyük e miatt kézbesíthető nem volt, 
szavazó lapjaikat ugyancsak az egyházi szám­
vevőnél a hivatalos órák alatt, bármikor át­
vehetők.

* Bizottsági értekezlet a közvilágítás 
tárgyában. A városi közgyűlés által kiküldött 
bizottság ma d. e. a városháza tanácstermé­
ben értekezletet tartott a közvilágítás tárgyá­
ban. Végleges megállapodásra a bizottság nem 
juthatott, minek folytán Üobieczki S tudor 
elnöklete alatt egy szükebb körű b zottságut 
küldött ki, melynek tagjai Gazda De­
zső fülőházi felügyelő, Szabód, fd-zátn- 
vevő és S t h á 1 főmérnök, azzal a meg­
bízatással, hogy a beérkezett ajánlatok alapján 
tegyen számítást és az eredményről tegyen 
2 hét álatt jelentést.

* Mérő V. Béla állapota. A tegnapesti 
katonai brutalitás áldozatát M é r ő V. Béla 
hírlapírót ma. délben látogatta meg a Széch­
enyi utczai lakásán lapuim tudósitója. A sze 
tvnesét énül járt újságíró — aki személyes 
bátorságának fényes tanujelét adta akkor, a 
midőn barátainak kíséretet visszautasítva, 
egyedül, minden védőeszköz nélkül kiment a 
herkulesi termetű vérszomjas hadnagy elé s 
nyugodtan állott meg előtte, — magánosai! 
lakik s az ejjelt egész egtedül álmatlanul töl­
tötte. Fejsebe meglehetős fájdalmat okoz ne­
ki, a mit még novel az a számtalan tompa 
vágás, amit hátulról mért reá a huszár had­
nagy. Ke digadt arczczal fekszik ágyában s a 
fején levő fehér kötést sötétpirosra fest-itte az 
átszivárgó vér. Mellette egy széken vértől bo­
rított ruhái feküsznek, az éjjeli szekrényre 
pedig aimak a színházi látcsőnek összehor­
pad; darabjai vannak letéve, a mit elkesere­
désében a Szlávy hadnagy arczaba vágott. A 
sebesült különben a körülményekhez képest 
plég jól érzi magát s látogatóival eltársalog, 
csal; idönkiiit fogja el némi b igyadtság, a mi 
a nagy verveszteséguek tudható be. Sebláz 
még ezideig nem mutatkozott s ha ezt kike­
rüli, akkor remélhetőleg 8 —10 nap alatt el­
hagyhatja az ágyat.

* Róm kath. főgimnázium Debre­
cenben, Wiassics Gyula közoktatásügyi mi­
nister Debreczen városához ina érkezett lei- 
ráta nagy lupessel vitte közelebb a megvaló­
sítás tele azt a régóta vajúdó tervei, bogy 
városunk harmadik teljes középiskolával gaz­
dagodjék A miniszter a leghelyesebb megol­
dási mádnak azt tartja, hogy ha a már meg­
jövő csonka piarista algimnáziumot fejlesz:ik 
‘‘ a/- intézet kath. jellegének megtartása 
niellett. — E fontos miniszteri leirat Így 
hangzik :

A debroczeni középiskoláknál eszközölt 
üciratások, több évi tadasztalat Ulan kétség­
telenné telték, hogy Debreczen városában, 
"ttdynck lakossága nagy arányokban növekszik 

harmadik teljes középiskola felállitásBt 
ezmüvelődési szempontból egetö szüksége 
uPez, Minthogy pedig Debreczcnbon már van 

t'ity négy osztályú r. kath. jellegű algimnázium 
■’ mondott szükséglet kielégítése érdekében
egczélszerübb és önként kínálkozó megoldás­

nak tartom ezen csonka gimnáziumnak teljes 
nyolez osztályú gimnáziummá leendő kifejlesz­
téséi, az intézet r, kath jellegének épségben 
tartása mellett.

A megelőző tárgyalások alapján, melyek 
teljes világosságban helyeztek akifejlesztés ese­
tén előálló összes szükséglétét úgy színién a 
fedezet kérdésének alakulását, immár elérke 
zettnek látnám nz idői arra, hogy a nevezet 
középiskola kifejlesztése a megvalósítás terare 
vitessék. E végből mmdonek elolt felhívom 
város közönséget hogy mutassa be azon fejsőh 
helyen megerősített közgyűlési határozatot, 
melylyel — értesülésem szerint — a debre- 
czeni róm. kath. főgyinnazium épülete ezé.jaj­
ra részint készpénzben részint épületi anyag­
ban 100000 frtoi megajánlott.

Egyúttal érteshem a város közönségét, 
hogy a debrecz ni kuili. algyimnasium kilej’ 
lesztésében érdekéit többi tényezőket is 
megkerestem egyidejűleg a saját hatáskörük­
ben szükséges intézkedések gyors megté elére. 
Alpár Ignacz építészt pedig Debreczenbe 
küldöttem ki, hogy a telek megszemlélese után 
az uj gimnáziumi épület tornacsarnok és 
rendház tervvázlatait kész lse el es java-latot 
tegyen arra nézve is, hogy áz építkezés tar­
tama alatt a jelenlegi gimnázium, úgyszintén 
a tanári kar tagjai miképpen volnátnk ideig­
lenesen elhelyezhetők

Budapes;en, 1897 november 26.
Wlassits.

x Orvosi bizonyítványok beigazolták, 
hogy a Ferencz József keserüviz jó-ekony 
gyógyhatású és azokból szükségelt csekély 
mennyiség által valamennyi liason'ó vizet 
felülmúlja Ez az egyedüli nem kelemetleu 
izü keserüviz. Kérjen Ferencz József keserű- 
vizet.

* A hála. Ritka madar a 19. század­
végi e nberiség történetében Kezd — úgy 
szólván ismeretlen fogalommá lenni. Mindeme 
abban bízik, hogy majd hálás lesz az u t o k o r, 
minek farassza magát ő, a jelen embere az 
efféle regénybeli fogalom kultiválásával. L’edig 
téved mindenki. Hálásak vagyunk a mai 
világban mindnyáján, de csak módjával. Csak 
keresni kell és megtaláljuk a hála nyomát 
minden vonalon1 Azért, hogy nem abban a 
formában tálaljuk, ahogy a régi-módi emberek 
ismerik, amiatt nincs ok a ketségbeesésre, a 
lényeg meg van, csak a fo fogás más. így pl. 
Veress Jánosáé született Tóth Juliuina 
asszony tettének is a hála volt indító oka. 
Hálás volt Kádár Janosné szolnoki lakos 
iránt, aki könyörületességből házába fogadta 
akkor,amidőn a szolnoki kozkórházból egy kr 
nélkül kibocsátottak. Ladámé ellátta a balsors- 
üldözte asszonyságot jó vacsora és puha 
éjjeli fekhellyel, aki halás szavakkal köszönte 

in e g e nagylelkűséget. Szegény asszony 
egyébbel úgy sem fejezhelte ki háláját. Reggel 
mikor felébredt, elhatározta, hogy búcsút 
uond o helynek, nem akar tovább tértiére 
lenni a h tzbelieknek, hanem akármelyik 
zugába megy a világnak, mindenütt gondja 
esz arra, hogy alkalomadtán tnighdilja a 
tapasztalt nagylelkűséget. Nehogy lazonban 
valahogy el találja felejteni e fogadását,
— m e g g on d o 1 t a, hogy valami csekély 
emléíet is visz magával. Ezért feltörte a 
háziasszony komótjút s abból néhány forint 
készpénzt és egy nagykondőt, meg néhány 
kisebb értékű tárgyat magához véve szivében 
a hala érzetével észrevétlenül elosont s haza­
jött Debreczenbe,itt ismét a közkórháziján ütötte 
fel hadiszálla-át. A meglop itt asszony panaszára 
utánna jött a szolnoki rendőrség megkeresése, 
amelyben tudatom, hogy az a nagylelkű asz- 
aszony a há a ilyetén megnyila'kozasával nin­
csen megelégedve s kéri Veres Jánosné 
megbüntetései. No lám, Veress Jánosnál e 
letténél is csupán a hála érzete vezette, csak­
hogy a felfogas volt ro'ssz, aaogy azt végre­
hajtotta.

* Elgázolt gyermek Murvai János 
egyfogatu bérkocsi tulajdonos tegnap a sirály 
utezan gyors hajtás közben Szilágyi Lajosné 
6 éves Lajos nevű kis fi ti kocsijával elütötte.
A gyermek oly szerencsésen esett a földre, 
hogy sem a ló lábai, sem a kocsi kerekei nem 
érintettek testét, úgy hogy az esés folytán

származott kisebb ztizódásokon kívül semmi 
sem történt. A vigyázatlan bérkocsis ellen a 
rendőrség szigorú vizsgálatot indiiott,

* Köszönet nyilvánítás. Megboldogult 
férjem elhunyta alkalmából a részvétnek o'y 
sok jelével találkoztam, hogy indíttatva érzem 
magún azért a legmélyebb köszönetemet 
nyilvánítani s ez utón mondok köszönetét a 
kIr táblának a kik törvényszéknek az ügyvédi 
kamarának, a városi és megyei hatóságoknak 
s az egesz közönségnek kik részvétükkel fáj­
dalmamat a lesújtó csapás alatt enyhíteni ke­
gyesek voltak. Fogadják ezúton hálás köszöne­
temet, Özv LudányiBay Gáliamé es 
gyermekei.

Távirat.
Ország gyűlés.
— Saját tudósítónk távirata —

Budapest decz.
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A képviselőhöz mai ülésén a
niszterelnökelőterje 
lésébe z, mely.yel a vamj ivaslatot 
gőseu a pénzügyi bizottsághoz kívánja 
sittatni, elsőnek K o s s u t h Ferencz 
a ki azt indítványozta, 
tekintettel a javas'at óriási fontosságára 
sitsák először az osztályokhoz, hogy a 
minden tagjának legyen alkalma róla 
menyt n y í I v a n i t a u i. K o s s 
beszéde további folyamán 
p írtjának zajos lelkesedése közben mutatott 
ra, hogy íme itt az alkalom, hogy hazánkat 
teljesen önállóvá es függetlenné tegyük s a 
kormány még sen hasznúja fel a kitűnő al­
kalmat.

Bariba Ödön a javaslato egy ku 
lön e czelra alakítandó a d ü o c bizottsághoz 
kivanja utasítani s erre nézve ad bs határo­
zati javaslatot.

0 1 a y 1/tjos elfogadja a miniszterelnök 
javaslatát is, mivel pénzrő, van szó tehát a 
pénzügyi bizottságnak kell a javaslatról vé­
leményt mondania,azonban pártolja aKosutbét 
is. Ezután még számosán szóltak az előter­
jesztéshez, megoszolva csatlakozván az egyes 
javaslatokhoz, inig végre Banffy szólt, ki ra­
gaszkodott a pénzügyi bizottság sürgős 
megbízásához.

Debreczen sz. kir. város a 
múlt hóban.

— A küzigaigatási bizottság a múlt hóban. —
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 7.
Debreczen sz. kir. város közigazgatási 

bizottsága tegnap d. u. tartotta rende< htvi 
ülését gr. Oégenl'eld József fói-ipui elnöklete 
alatt. A bizottság tagjai teki itettel a; anya- 
könyvvezetői állás betöltéseié, eleg szop szitu­
inál jelenlek meg.

A bizottság ülésének lefo'yása a követ­
kező volt. Elnök az ülést megnyitván, első 
tárgy volt a

Polgármesteri jelentés.

A múlt hó fo ya nán letartóztatott a 
rendőrség lopisért 11, testi sértésért 1, ma­
gául tk megsértésért 1, rendőri kihágásért és 
csavargásért 106, összesen 121 egyéni, kik 
közül 13-at az ügyészségnek adtak at. — A 
városról eltolonczoltuk 29, vidékről a városon 
keresztül tolonczoltak 37, kényszerutlevéllel 
kiutasítottak 8, összesen 34 közveszélyes egyént. 
A rendőrség mint elsőfokú ipirhatoság a kül. 
iparágak önálló gyakorolhatásara 28 egyént 
látott el iparig’izo'ványnyal vagy iparengedóly- 
Iyel, kiktől 165 frt ipardij folyt he ipariskolai 
czelokra. Ipartörvény ellenes kihágásért meg­
büntetett 6 egyént, 81 Irtot lize:ett részben a 
házipénztár, részben a kér. belegsegélyző 
pénztár javára. Munkakönyv 37, id. igazol­
vány 2 adatott ki. A katonai létszám volt 
k. hadseregbeli 1694 ember 215 ló, honvédség



• • :

943 ember, 173 ló, üsszes-m 21537 ember, 383 
ló, beszállásoltak 9 lözs, 7 főtisztet h egy 
le^ónyt, ulóaltitoltak 1 helyb s 3 id. ill. 
egyént. A honvéd pút-zemlén megjelent 82 
debreceni és 92 idegen hadköteles. A lakosság 
állami adó fejében befizetett a múlt évekről 
8093 frt 84 krt, ez évről 97,181 írt 19 krt, 
ké-edelmi kamatban 509 Irt 67 krt, összesen 
107.244 Irt 70 krt,egyéb küzlerhekben 200U00 
frt összegben fizettek be. A községi biró*úg 
ügyforgalma volt hátralék 20, uj panasz 423, 
összesen 449 elintéztelett itelet tel 124, közbe­
szóló végzéssel 79, egyezség köttetett 71, meg­
szűnt 108, maradt hátralék 27 ügy.

Ezután 11 eszi e r Károly árvaszéki 
elnök terjesztette elő jelentését az árvaügyek 
állapotáról.

Az ipartanácsot a közigazgatási bizottság 
az ipartörvény értelmében két rendes és két 
póttaggal vgé'Ziti ki, titkos szavazás utján 
megválasztanak rend -s tagokul M a y e r 
Enni gőz ma mi igzgntó és Jéna Dániel 
lakatos, póttagokul S t i e b e r József czipész 
és Szedlák József szabó, jegyződ pedig 
dr. B o 1 d i z s á r Kálmán tb. rendőrkupilányt 
rendelte ki a bizottság.

A tanfelügyelő jelentése.
A lefolyt hóban egyik iskolából sem 

érkezett iskolamulasztási jelenlések, mire 
nézve azt határozta a bizottság, hogy a 
rendőrfőkapitány október hóló. kezdve a 
tanév végéig az elmúlt hótól mindig a köv. 
hó 15 ig a kir. tanfelügyelőhöz terjessze be. 
Az ohat-telekházi községi mindennapi iskolába 
járt 07, a belső ohatib i 53 tanuló. Magéin- 
lékszik további a jelentés a közokt, miniszter 
rendeletéről az iskolai ünnepek rendszere 
tárgyában. Az orsz. tanítói árvaházban a 
létszám 116 és pedig 75 fiú, 58 leány, kinn­
maradván iparosoknál 13, november hó folya­
mán érkézéit két urva Iskolalátogatást a r. 
kath. es az iparos tanonczi»kólákban tett a 
tanfelügyelő.

A főorvos jelentése.
A közegészség! állapot általában de kü­

lönösen a kiskorua* közt erőssebbeu volt 
megtámadva, mint októberben, inert a fertőző 
beteg-egek nagyobb számban fordultak elő, a 
kanyaró és vörheny pedig járványos jelleget 
üllőit. Kanyaróban 211 megbetegedés 9 halai, 
örh-nyben 61 megbetegedést es 22 halált 

elintettek be, min is folytán n i/ 29 éti az
összes elemi iskolákat bezárták.

Népesedés, született a város b -1 
és k i Kerületén ev. ref 74 11 75 nö == 149, ág
hitv ev. ref. 2 11 1 nő 3, r. kath 18 fi, li­
nó 32, g. kath- G 11 5 nő - II, izr 7 fi 
7 nü 14, összesen 107 fi 104! nő 209, 
ezek közül törvénytelen volt 33, halva szüle­
teti 3 fi, 5 nő, Megna t a város kill és belte­
rületen ev r f 50 fi 50 nő 10(1, ág hitv
ev 2 li 2 nő 4, r kath 21 fi, US nő 27 
g. krith 1 nő, izr 3 11 8 nő 11, összesen 
7G li, 83 nő 159, a születések tehát 50 
ese tel múlták felül a halálozásokat. — Há­
zasságra leptük ev ref 32, ag hitv ev. 1 r kai.
3 g kath 1, izr 3, vegyes 90, összesen (10.

Betegforgalom. A közkór­
ház b m ápolt beteg átjött november hóra 110 
fi, 93 nő - 203 felvetetett 1 Ili fi, 94 nő 220 
elbocsát tat ott 107 li, 91 nő 198, meghalt fi fi
4 tlő, 10, naradt 113 11 92 nő'

A kir pénzügyigazgató jelentése.
Az adóprés az elmúlt hóban is dereka­

san működön. Befizetett a polgárság egyenes 
adóban 114033 frt 13 kr, a múlt évinél több 
11519 írt 31 krral, maradt bátraink 254897 
frt 7 4 kr, mely a múlt évinél — csodára 
kevesebb 13022 frt 91 1/.J krral. Itadmen 
tessegi díj befő yt 49(1 frt 30 kr, a múlt évi­
nél -óbb 124 frt 8.1 krimi, hátralék maradt 
10932 frt (58 kr, a mn t övinél kevesebb 341 
frt 79 kr a1. Az illetékek és jövedékek bevéte­
lei közül emelkedett a bélyeg jövedék, jogé­
letek, dohányjövedék, liatarvámjövedék, fo­
gyasztási es haladóban befolyt 38533 frt 70 
kr. a múlt évinél több 1082 frt 98 krral.

Ezu'án a folyó ügyeket és felebbezóseket 
intézték el a az ülés véget éri.

Szinlxstz;.

A vereshaja. Egymást!'Un két népszin- 
müvet láttunk színpadunkon es mindegyik 
népszin mű iroda lm unit egy-egy remek-. L u- 
k á cs y Sándor a szerző annyi eredetiséggel 
festi a népéletet, oly kiválóan színezi alakjait, 
nyelvezete egészen magyaros,a mese is igen la aló 
es mindezek a Vereshajut egy kiváló alkotása 
teszik. Igen örvendünk tehát, hogy IC o tn- 
j á t h y népszínműíró dalműnk it elő' érbe 
kezdi helyezni a holmi trágárságokkal teli 
fétczmüvekkel szemben. És ez igv helyes. Nem 
ezaba l engednünk, hogy a népszínmű mely 
igazán a mienk, magyaroké, las an lassen le­
tűnjön a reportoirrol. Igazolja ezt eléggé azon 
körülmény, hogy tegnap este is zsúfolt ház 
nézte végig a V eres hajú előadását. 
Ennek okát másrészt abban találjuk, hogy a 
mi pacsirtánk, az édes hangú E. Komáromy 
Mariska mutatkozott be tegnap este először 
népszínműben. Habár Komáromynak a nép­
színmű nem zsánerű, mert ő tulajdonképpen 
opera-enekesnő volt és csak később játszott a 
népszínházban Operette és ritkábban nép­
színmű szerepeket, mondhatjuk, hogy oly 
kitűnő volt ö tegnap a szegény es szerelmes 
veresbaju leány szerepében, hogy regen nem 
láttuk már e szerepet ily pompás előadásban. 
Csupi temperamentum. Jileka kedves és igaz, 
énekszámai gyújtanak. Dfiait mindig megkel- 
lett ismételnie. Nagyon sok megérdemelt tapsot 
kapott. Méltó partnere volt II é k é s s y, ki­
nek népdalai tetszenek, Sajnáljuk, hogy e 
szephangu énekesünket jövőre már nem lát­
hatjuk színpadunkon ; nehéz lesz helyét betöl­
teni. Meg keil említenünk a kis Szabó Irmát 
ki a szerelmes kis leányt igazi természetesség­
gel adta, ereiben va ódi műrész vér pezseg. 
Komjáthyné szép játékával szinten 
hozzájárult az est sikeréhez. K o m j á t h y 
derék úgy szál legény volt és jókedvvel játszott. 
A Sziki ay mókái eg-sz este hatoltak, kitűnő 
alakot nyújtóit a szegény bolondos szolga le­
gény szerepében. Keszeg Mihályt a mi nagy 
művészünk S z a i h m á r y Árpád adta a 
tőle megszokott bravúrral. S e r f ő z y 
Zseni, F. C s i g a li á z í Etel, R u b o s 
és Hartha kiváló enserabiét alkottak. 
Az előadás gördülékenyen folyt le, egy kissé 
megzavarta a hangulatot a néző téren kezdődő, 
de a színház elölt folytatott azon kínos ínczi- 
deii«, melyet Stlávy hadnagy provokált és a 
melyről lapunk más helyén bővebben szátno- 
Kink be. Sch M.

Heti műsor, Szerdán Marian a Eche- 
garay e kitűnő drámája, mely a nemzeti szín­
házban a mull idény folyamán aratott fényes 
sikert, alkalmat ad Komjáthyné- 
n a k (a cziinazerephen) 11 almi Margitnak
S z a t b ni rt r y, K o in j a t h y, F e -
nyeri és Hart hána k kiesebb sze­
repekben jelesebb alakításokra. Csütörtökön 
másodszor Mariana. Pénteken; 
bérletszünetben, először : a v a l ó n i 
nász. Társadalmi dráma 4 felvonásban. Ez 
a szenzácziús német színmű mindenütt nagy 
sikert aratott, 1-gutóbb a vígszínházban adták 
elő az ott debutirozo F á i Szeréna kedvéért 
s most tarlós müsordurabnak mutatkozik 
Nálunk K <> m j á t h y n é Fai Flóra’ 
benyéry. Szathnjáry, Kom- 
j A t h y, B a r t a, T a n a y, Szén- 
t e s, stb. játszanak a darabban. Kend-
kivülibérlet szünet. Szom
bate n, az előkészületek miatt nemrégen 
elba'asztott C z i t e r a s, K o n t i József 
pompás zenéjii operettéje kerül színre. A 
főbb szerepekben F. K á 1 I a y, Ser-
f ő z y Zs. li é k é s i, K a r a c s L o
esarekné, SziklaySzentes 
és B e c z k ó i közreműködésével- Elő- 
készületen vannak a következő 
ájdonságok ; Két tacskó színmű 
A császár ezredese, színmű’ 
C o u I i s s c t ur, vígjáték. 11 el v i I a 
Jókai drámája. Huszárosán 
operetté.

Pató Páloskodás a városházán.
Az ad hoc bizottságok.

Debrecsen, decz. 7.
Aki figye'em mel kíséri a városnak 

ügyeit, újabban azt a szimptomát vehette 
é-zre, hogy a városa'yák kü önös előszere­
tettel viseltetnek a halasz'gatisok iránt.

Az ügyek elin'ézé-ének legkönnyebb 
módja lermészesen az, ha aiokat valamely,k 
bizottsághoz utalják. A városnak mag fa rínak 
ugyan a maga szakbizottságai, a tanács is 
részletesen foglalkozik minden kérdéssel, de 
ezekkel rendszerint nem elégednek meg. A 
városatyák egyrésze rendesen azzal a kifo­
gással áll elő :

— Nem vagyunk ebb-n az ügyben 
tájékozva. Küldjünk ki bizottságot.

Így keletkeznek az újabban közkedvelt­
ségre szert tett ad hoc bizottságok. Hogy 
ilyesformán azután eredményeket nem lehet 
elérni, azon nem csodálkozunk.

Ciak » legutóbb történt, midőn a város­
atyák egy része nem volt tájékozva a napi­
renden levő ügy felől és egy bizottság kikül­
dését indítványozták, egyik városatya nagyon 
helyesen jegyezte meg :

— Vegyék be a bizottság tagjai közé 
mindazokat, kik ez idöszeriot nincsenek 
tájékozva, különben a legközelebbi közgyű­
lésen újból ugyanazzal a kifogással álla­
nak elő.

A bizottságok kiküldésének divatja 
azután nemcsak azt vonja maga után, hogy 
az ügymenet lassan halad előre.hanem sokszor 
nagyon is komi us következményekkel járhat. 
Még nemrégen történt, hogy egyik városatya 
azt indítványozta, küldjék ki bizottságként a 
tanácsot, melynek különben is kötelessége az 
ügv-kkel lelkiismeretesen foglalkozni.

Elismerjük, hogy fontos ügyekben igen 
is helyén van, ha egy bizottságot küldenek 
ki, de a szakbizottságoknak folytonos negigá- 
lasa semmiképpen sem viszi előbbre az 
ügyeket. Némelyikről már olyan aktaköteteket 
Írtak össze, hogy azok tanulmányozására 
akár ismét újabb bizottságot küldhetné­
nek ki.

Ezért csak úgy lehet a város ügyeinek 
elintézésében a huza-vonát elkerülni, ha a t 
városatyák nem úgy járnak el, hogy előbb 
elhalasztják a kérdést és azután tájékoztatják 
inaguk.it, hanem nem kímélik a csekély fáradt­
ságot és előbb szerzik meg az ügy ismeretéhez 
szükséges informácziókat. A szakbizottságok 
rendszerének elejtését pedig nem indokolja 
semmi sem. Ezeknek működése, ha helyes 
irányban li fiad, eléggé ellenőrzi a ta iácsot 
melyről a törvényhatósági bizottsági tagok 
közgyűlésen is tudomást szereznek.

A nagykövet ur adósság li.
Nem ismeretlen a története a berlini 

nagyköveinek, a ki kilencz hónap óta lilába 
varia a fizetését. A nagy követ egy szép a- 
pen otthagyta Berlint hazautazott Konstanti­
nápolyija s kérte a kilenczliónapi fizetései. 
A válasz az volt hogy rögtön fölmentették az 
állásától. Ebből az ötletből az egyik berlini 
11 jság a következő dramatizált szatírát közli :

Reggel ki encz óra van, Halnia bég 
éppen föl kelt az ágyból, mikor az eunuch 
b lép.

H a I n j x bég (örvendve) ; Ah, a pén­
zes levélhordó.

Eunuch: Nem uram, nem a Mám-

/
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oou kihordója, hinein a szakallad nyirbálőja 
jött, hogy porba hulljék lábaid előtt.

Fodrász: (belép): Jól méltóztatolt 
aludni kegyelmes nram ?!

H a t n i x bég : Nem, nagyon nehéz 
álmaim voltak. (Felre). Azt álmodtam hogy 
török pénzügyminiszter vagyok í

Fodrász (borolválás közben): Bo­
csánat, kegyelmes tir. már kilenczhúnapja va­
gyok szerencsés, hogy önt borotválom, de még 
egy piasztert sem kaptam,

11 a t n i x bég ; A pénzügyi dolgokat 
titkárom intézi el.

Fodrász : Azaz hogy nem intézi el.
H a t n i x bég. Várjon csak. (Az éjjeli 

szekrényhez megy s kihúzza az egyik fiókot.) 
Itt vart egyelőre egy negyedik osztályú Med- 
zsidje rend — rfelre) a fodrász-rend — (han­
gosan) vasár- ünnep- és hétköznapokon vi­
se endő.

F o d r á s z : Köszönöm, kegyelmes 
uram. Hát a pénzért mikor jöhetek ?

H a t n i x bég : Holnap, holnap . . • 
(Fodrász el.)

Eunuch (berohan): A pé—pé—pén­
zes le—levélhordó I

H a t n i x bég : Ali, végre ! Dicsértes­
sék Allah ! — Bocsásd be !

A levélhordó belép
11 a t n i x bég : (a levélhordghoz) : 

Mohamed szórjon rózsákat utadra !
Lev é 1 h o r d ó : Postai megbízást 

hoztam a Schlemnet Go. cégtől a 
szállított pezsgőért.

H a t n i x bég : Miii ? (Erőltetett nyu­
galommal.) Szép, szép jöjjön holnap, addig 
fogja ezt a harmadik osztályú mcdisidje 
török rendjelet, a török állam érdekében ki­
fejtett szolgálatai el smeréséül.

Levél hordó: Köszönöm, kegyel­
mes uram. (Félre). Csak azt szeretném tudni, 
hogy miféle szolgalatokat tettem én Törökor­
szágnak (El.)

II a t n i x bég azután a háziúrnak, a 
mészárosnak, a szab mák és a fakereskedőnek 
is ad egy egy medsidjét.

II a t n i x bég (a házi telefonhoz 
megy) : Küldjék azonnal a titkáromat.

A titkár (belep) Parancsol?
II a t n I x bég (megfogja a karját) : 

Kedves barátom nem habozha'unk tovább, 
még ma éjjel kereket oldunk I . . .

Oh ha elgondolom, hogy a gyümölcsös kofa, 
a fűszeres, a sarki trafikos mind megtudja’ 
hogy rongyos öt darab százfrankosom sincs.’ 
A halált, inkább a halált ! (Hevesen a fele 
ségéhez) ; Meg akarsz halni velem ?

A n ő : Föltétlenül ragaszkodni ehhez ? 
A f é r j (komoran) : Ha nem tartasz ve­
lem, megteszem egymagámban is 
(Az ajtón egy hat-hét esztendős gyerek, a kis 
fiuk nyit he) Szegény gyermekem ! M-göleli

A fiúcska (vígan) ; Mi bajod 
van, apus ?

^ f é r j : Figyelj rám, kis fiam. Elég 
nagy vagy már ahhoz, hogy nyíltan beszeljek 
veled. A házmester, a gyümölcsös kofa, a 
geszteuyesütő s a lepényes holnap már mind 
tudja majd, hogy apád nem tudja megfizetni 
az adósságát. Ujjal mutat rád, utánad kiáltja 
mindenki :

— Né csak, annak a koldusnak a 
fia ! . . .

A f i u c s k a : Bánom is én !
A f é r j : Mond csak, mit szeretnél 

jobban: hogy meghilj, vagy azt-e hogy ujjal 
mutogassanak rád az utczári ?

A f i u c s ka : De biz csak muto­
gassanak rám ink ibb ujjal.

A f é rj (nejéhez) , Kár volt meghall­
gatnunk a kicsikéi. (Halk hangon); Hozz be 
szenet s zárd magadra a gyermeket. Me­
gyek én is-

A n _ő ; [meggyőzve) : Igen kedvesem 
. . • . (Elkészítőnek mindent a széngáz- 
mérgezésre:)

CSARNOK.

Szénmérgczés.
Alfred C a p u s írja ezt a szomorú 

életképet :
Pénzbeszedő (váltót vesz ki 

a tározójából): Tessék kérem ez az ötszáz 
frankos váltó . .

A I é r j : (elsápad) : Oszáz frankos 
rál'ó ! Azt mondja, hogy ötszáz frankos ? .

Pénzbesze d ő (gúnyosan) : 
Nem emlékszik talán reá ?

A f é r j : Persze, a Guérin váltója . . . 
Azt hitiem, csak a jövő hónapban jár le.

A n ő : L;en, igen csak a jövő hó 
napban.

Pénzbeszedd: De bizony ma 
van a lejárati napja. Tessék kérem, olvassa el. 
üt a keltezés. (Köszön s eltávozik.)

A f é r j (lázasan) : Mennyi a pénzünk?
A n ő ; Hatvan frankom van mind- 

oszsze.
A férj (kifor. alja a zsebéi) : Nekem 

mel Vi*gy száz frankom van.
a n S : Hát a többit honnan szerez­

zük meg.
Átérj: Hiszen tudod, hogy lohe- 

etlen clőkeritenünk .... De honnan is 
keritenök elő ináról holnapra .... (Csönd,) 

°nap nyakunkon lesz a foglalás, 
lal- A n ** (megborzong) : Holnap . . fog-

A f é r j ; a végrehajtási hirdetés a 
1 '-mesterhez kerül . . . Holnap estére tudja 

r u'ájJ a há/.me térné, vele együtt pedig az 
gti'Z kerület, hogy ötszáz frankot nem tudok 
“g-idni . . Milyen szégyen !

A n ő : Csakugyan szégyen volna ?
A f é r j : H» mondom, hogy szégyen.

A mi vértanúink.
Irta : Hentaller Lajos.

A kezem reszket, a szívverésem el-eláll, 
a midőn szabadságit irczunk e szomorú, 
gyászos és sötét fejezetét kezdem in;i.

A megszégyenített gyávák bosszúálló 
visszatorlása velte kezdetét szabadsághar­
con nk leveretése után, A veres bosszú tllás, a 
mint alább névleg és részletesen kimutatom, 
folyt az egész szibadságlinrczunk al ill. Az 
oláhok és ráczok állal Mkongzolt áldoza­
tok száma ezer és ezerre rúg — tizeket 
nérszerint előszámlálui emberi leheteti-nség. 
Alig van ismertebb család hazánkban, 
mely ne viselt volna gyászfátyolt a sza- 
badságharcz leveretése után egyik vagy másik 
tagjáért.

A vihodár szünet nélkül működött. A 
tömi czök sarkvasai nyikorogtak. A békék 
lánczai fé elmesen csörögtek. A lenyugvó 
nappal eltűnt a családfő. Senki sem lat la 
többé ! Hajnali pirkadatkor üres volt az öz­
vegy anyát fentartó fiú ágya, s a szegény 
özvegy sohasem latta többé gyermekét.

Hova lettek ? Kinek kellett az ember­
áldozat ?

Az újkori minotaurusnak ?
Elnyelte őket az Újépület, a Károly-ka- 

szárnya ; el Arad, Temesvár, Kolozsvár és 
Pozsony nyirkos börtöneinek áldozatokra tá­
tongó torka.

Ezeket nem ismeri a nagyközönség. 
Keveset tud róluk a krónika. Nem csoda! A 
ki meghalt nem beszél ; nem állhat elő boszu- 
ért kiáltani.

De ott vannak azok, a kik kivégezteté­
sének nyoma van. Ezeknek a száma is sokkal 
több, mint a hány áldozatnak a mennyi 
vértanunknak neve közszájon forog, A len­
gyelek vértanúiknak arczképeit, életrajzi ada­
tait és szomorú végüket százezer számra 
terjesztik a nép közt. Mi feledünk, meg­
bocsátunk és engedjük meghamisítani a tör­
ténőimet

181-8 decz. 7-én kezdte meg az osztrák 
hóhér! munkáját s lSö-í ápril 27-én végez­
tette ki utolsó politikai áldozatát összesen 
102 vértanul.

Ezek közül 1849 október 6-ig, 102 haza­
fit lett mártírrá, a többi hatvan 1849 októ­
ber 6-ika után.

1848 decz. 7-én főbe lőtték Bécsben 
Horváth János 23 éves kovács legényt. Nagy 
bűne volt, fegyvert rejtegetett.

1849 január 14-én Bolcze János 39 éves 
földbirtokos és nemzetőr századost végezték 
ki Siklóson.

1849 január 18-án Drechsler Kris'óf 
40 éves pozsonyi lapszerkesztőt felakasz­
tott ik Pozsonyban.

1849 januárjában a nádor huszárezred 
szökevényei közül 13 huszárt lőttek főbe 
Gráezban.

A Windischgrätz által kiadott legelső 
halálos ítél -t a Szüli Vit.li.é vol, a kit Bu­
dán akasztó iak fel 1819 janu ír 29-én S 'üli 
Stiriában született s csak 24 éves volt, foglal­
kozására nézve kereskedő. Ö szervezte a ti- 
roli z iszlóaljat s annak parancsnoka volt, A 
mikor a magyar seregek ki vonultak Pestről, 
Szüli és segédtisztje Pobl Ede szintén elmen­
tek. Szüli miért, miért nem, segédtisztjével 
együtt visiatért. Az osztrákok e fogták s ki­
végezték.

Január 31-én lőtték főbe Gsómy Zsig- 
mondot a 36 éves komárommegyeí születésű 
tnolnármesterl. A halálos Ítélet azt mondja : 
„A császári kormány szidalmazása és lázitas- 
ra való ingerlés miatt, nemkülönben fegyver­
kiadás megtagadása miatt.“

Február 6-án lőtték agyon Slavszky Fé­
lix krakói születésű szabót, mért nemcsak a 
leggyalázatosabb kifejezésekkel élt ő felsége 
ellen, hanem a katonákat is eskilszegésre 
cábitá.

1849 marczius 11-én Makiáron lőttek 
főbe öt ottan teljesen ismeretlen kőzpo'gárt. 
(Rothe Liste des Hauses Habsburg 24 lap.)

Marczius 14-én lőtték fűbe Novak Tiva­
dar 29 éves budai születésű volt császári 
hadnagyot s honvédszazadost Budán, mert 
„több katonát eskiiszegésre akart csábítani“

Márczlus 19-en Sopronban lőtt k főbe 
öt sopronmegyei polgárt.

Márczlus 19-én lőtték főbe Esztergomban 
F’ürster Ferenez ottani polgárt.

Marczius 27-en kötéláltali halálra ítélték 
Pozsonyban Boldini János capo d’istriai szü­
letésű magyar vasú i mérnököt s honvéd fő­
hadnagyot „a katonaság csábítása es hamis 
verbuvá á< maf“. Nem akasztották fel, ha­
nem kivitiék a Duna szigetre, ott a nyári 
arena falához állították arczal < úgy lőttek le 
Boldogult Lanfranconi Enea mutatta meg ne­
kem ezt a szomorú helvet.

Marczius 30-án lőtték agyon Pozsonyban. 
Bartha Józsefet, a ki Simonyi Ernő barsme- 
gyei szabadcsapatában őrmester volt.

Folyt, kör,

Újdonság !

Mreizení
Itt először. Újdonság !

városi sziz
Folyó szám 68. ^3^ Bérlet 61.
Szerdán, 1897. évi deczcmber hó 8-án

e azinoadon először

M a nan a
Dráma 4 felvonásban. Irta: Jósé Echegaray 

Spanyolból ford.: Szalny Emil.
Személyek:

Mariana Komjáthyné
Don Castuló, régész Fényén Mór
Clara, a felesége Halmi Marg
Don Pabló. tábornok Bartha
Trin dad, özvegy, buga C<erényi A.
Dániel Monylya Komjáthy J.
Don Joaquim Szatmáry A.
Luciano Tanay F.
Felipe Makray
Pau,*'a Makrayné
Szolga F'ancsy

Holnap, Csiitörtü <ön deez. 9-én

Mariána
másodszor.

wmm
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Karácsonyi aj undokul:
1 blotisra 4 mtr. selyem 1.08

i z /» dnpln híoIoh 1
1 l'í 11) ill'll U ^ posztó '

jvgycg ruhiikr.i tinóin maradékok

UJggE* f é Iá r* 6$ ara« '0039fö
Kendők, kötények, keztyük.

97öi üézimunüáü
nagy váiasztékban

Boros Testvérek
IH IIIVV'I'.X. Kossnlli-iitCÄa 1 sí.

A legszeUá újdonságok
megérkeztek és

dns választékban
kaphatók

Löftaík Ártluir
órás. ékszerész 

és vésnöki
ni i’i term éhe n

Debreczen,
Föpiacz.

A női szépség kecsességét 

jgflg- egyedül a jó füzö emeli !

Első magyar

orvosilag elismert mü
melíf üzö-gyára. 

GOLDSTEIN SCÁROLINfl
DEBRECZEN, Főtér

Ajánlja a legjobbnak elismert, sajal gyártmányú

alkalmi-, oldal- és hasfüzőjeit.
Matinéé fii zöm m. k. szabadalommal van ellátva, saj U találmányom. Szám­

talan orvos bizonyítja, hogy ezen fűző hivatva van némely rossz rendszer szerint 
készített fűző által előidézett testi betegségeknek elejét venni.

Vidéki megrendelések 6 óra alatt készülnek.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

06T Nagy készlet és nagy választék. *790

Az első debreczeni
,*r gőz szalámi gyár

Domb-utcza

vesz -3W3
vészmentos helyről állatorvosi bi­

zonylattal ellátott

sertés húst
45 kilótól feljebb csakis 1. rendű minő­

ségű nehéz disznóból valót

Vidoni Testvérek és Társai
szalámi gyárosok.

A karácsonyi alkalmi eladás
BOSZNAY J. és TÁRSI

czégnél
DEBRECZEN, Kossuth-utcza

megkezdődött.
Eladásra kerülnek :

Tiszta nehéz selymek méterenként 38 kr. tói 1.15-ifl
Nehéz Brocat selymek > 1.25 kr.-tól 1.75-ig
Dupla széles ruhaszövetek » 19, 34 és 39 kr.-ért
120 cm. széles ruhaszövetek * 48, 58.68 és 78 kr.-ért
Franczia Fiane'ek » 37 és 53 kr.-ért
Mosó bársonyok » 85 kr.-tól 1.15-ig
Jó mosó barchetek > 19 kr.-ért
Mosó F’lanel és Himalaya barchetek »• 24 és 25 kr.-ért
Franczia balisztok a legszet b kivitelekben » 41 kr.-ért
Franczia Delainek a legszebb mintákban > 43 kr.-ért
Jó mosó Zephirek » 17 kr.-ért.

Mindem csikkből meglepő nagy választék!

r
*

Iszákosság elleni gyógyszer
antikéból tbea

az. mely ölökre meggyógyít, kipróbált 
legjobb szer.

Legbiztosabb hatás biztosítva
Hutása tudtonkivüli, egészséges és 

gyomorerősitő.
gXlf- Egyedüli szétküldés :

IMI WENCK, Worms a Uh.
Csomagonként 10 márka franko után­

véttel.

ácáufc3teá;ácá:3te3fcJí:á:**á:ácA^:ác*á:ácjbfc3teác3lbtei:ác*:

Rendkívül dús raktár.

Fél vászon, egész vászon, félöör, félbör-posztó
igen csinos kötésű

ízleli köm veket
9'

rendkívül olcsó árak mellett
ajánl :

Hoffmann és Kronowitz
* ls:öm.37’Tm37-o m. dája,
3 Debreczen, Főpostával szemben.
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Ryoimlo» Boflmena és Kioaoiits könyvnyomdájétonti I)ebrew*nben, főstóeal swewbea.

*y
yy

yy
yy

op
y y

yy
yy

yo
pp

pf
-


